

汇聚名医,服务妇幼 南安市妇幼保健院中医馆正式启用

本报讯(记者 黄伟励 李想 通讯员 叶新文)为了充分利用中医药在妇女儿童健康维护、疾病防治及保健方面的独特优势,18日,南安市妇幼保健院中医馆举行揭牌仪式。

当天上午,记者来到南安市妇幼保健院中医馆,该馆按照中医特色装修,环境典雅舒适,充满浓郁的中医文化氛围。

中医妇科、中医儿科、中医内科等多个科室错落有致,中药熏蒸室、中医治疗室、中医康复室(包含产后康复室及儿童康复室)等功能区一应俱全,为市民提供了全方位、多层次的中医药服务。馆内配备了无烟艾灸仪、熏蒸设备、多功能牵引床、中频治疗仪、产后康复仪、儿童康复相关训练及运动器材、低频治疗仪等设备设施。

南安市卫健局局长林振芳与南安市妇幼保健院院长黄晓东共同为中医馆揭牌。简短的揭牌仪式结束后,中医馆内进行了义诊。医护人员通过望闻问切,查阅病史资料,根据每位就诊患者的具体状况,提供个性化的诊疗建议、用药指导及中医保健方法,帮助市民解决健康问题。

“这两天睡落枕了,脖子很疼!”市民赵女士得知南安市妇幼保健院中医馆内开展义诊,便早早地来等待治疗。中医师陈鑫洋为赵女士详细检查后,为她进行了推拿、刮痧等治疗,赵女士的症状得到明显改善。

化解孩子“打针恐惧”
霞美镇卫生院新举措暖人心



医护人员准备了色彩鲜艳的卡通贴画。

本报讯(记者 黄伟励 文/图)在预防接种门诊,孩子们面对针头时的恐惧,常常让家长和医护人员头疼。

“你现在是小勇士了!”近日,在霞美镇卫生院预防接种中心,医护人员为每位接种疫苗的孩子准备了色彩鲜艳的卡通贴画,如“爱莎公主”“小红花”等热门动画形象。接种前,护士以贴画为奖励,鼓励孩子配合,并适时用话语增强孩子的勇气。这一方法显著减少了儿童的哭闹和抗拒行为,接种过程更加顺畅。

“孩子不仅主动伸手打针,还骄傲地展示贴画,这样的服务太贴心了!”一位家长表示。

霞美镇卫生院还将贴画设计与疫苗接种知识结合,例如在贴纸上印制“疫苗小卫士”等标语,潜移默化中传递健康理念。

除了贴画奖励,霞美镇卫生院还推出一系列便民措施,设置了便民服务箱,配备针线盒、纸尿裤、一次性水杯等物品,解决家长的临时需求。医护人员会耐心讲解疫苗作用、接种注意事项,并提前告知下次接种时间,让家长和孩子做好心理准备。该院增设温馨卡通氛围的留观区,医护人员密切关注孩子接种后反应,确保安全的同时缓解家长焦虑。

霞美镇卫生院相关负责人介绍,从卡通贴画到便民服务箱,从耐心讲解到环境优化,预防接种中心的暖心举措正逐步消除孩子们对“打针”的恐惧,也让公共卫生服务更有温度。这些创新实践不仅体现了医疗机构的服务智慧,更为构建全民健康防线注入了温情力量。



医生在中医治疗室开展针灸。

“听说针灸和艾灸能调理脾胃,从而达到减肥的效果,我也来试试。”市民洪女士也来到中医馆,产后身材“走样”的她,期待中医疗法能够奏效。

值得一提的是,中医馆还邀请了泉州市高层次人才、主任医师黄安乐坐诊。黄安乐从事临床工作40年,长期

奋战在临床一线,有丰富的临床经验,擅长中医内科、小儿常见病、皮肤病治疗。他的到来,为中医馆增添了更加厚重的专业底蕴和学术氛围,前来就诊的患者络绎不绝。

“南安市妇幼保健院作为福建省2024年妇幼保健中医馆建设项目单

位,医院将中医馆建设列入全院重点工作。”黄晓东介绍,中医馆不仅可以开展艾灸、针刺、拔罐、刮痧等传统中医项目,还能开展葫芦灸、督脉灸、火龙罐、小儿推拿等特色疗法。医护人员将结合中药内服外治手段,形成“针药结合、内外同治”的综合诊疗体系,为女性、儿童及家庭提供个性化、全周期的中医健康服务。

在产后康复和儿童康复方面,中医馆同样展现出了独特的优势。产后康复项目涵盖了盆底肌康复、产后子宫复旧、卵巢恢复、形体康复等多个方面;儿童康复项目则针对青少年特发性脊柱侧弯、肌性斜颈、儿童骨关节损伤康复等问题提供了专业的解决方案。

记者了解到,中医在妇儿疾病领域具有独特优势,尤其在治疗妇科的月经不调、痛经、更年期综合征、产后调理及不孕不育等问题,以及儿科的感冒、咳嗽、腹泻、消化不良、生长发育迟缓等病症方面效果显著。

“南安市妇幼保健院中医馆的成立,正是将中医‘治未病’‘整体调理’的理念与妇幼群体的特殊需求相结合。”黄晓东表示,未来,医院将秉承“传承经典,守正创新”的宗旨,坚持以人为本、济世为民的服务理念,倡导“未病先防、已病防变”的保健理念,致力于为女性、儿童及家庭提供个性化、全周期的中医健康服务。



南安市医院 新增两个名医工作室

本报讯(记者 黄伟励)近日,吴勇名医工作室、陈昭阳名医工作室签约仪式在南安市医院江北院区举行。

当天,南安市医院院长方向前分别与吴勇、陈昭阳签订了协议。

据了解,吴勇是福建医科大学附属协和医院医务部主任、血液科行政副主任,陈昭阳为福建医科大学附属协和医院心血管内科行政副主任。

此次吴勇名医工作室、陈昭阳名医工作室的正式落户,是南安市医院在“名医、名科、名院”建设上迈出的坚实一步,也是南安市医院与福建医科大学附属协和医院深化合作的又一重要举措。接下来,南安市医院将充分发挥名医的引领带动作用,在医疗、科研、教学、管理等方面进行全方位合作,进一步提升南安专科技术水平和诊疗服务能力。同时,南安市医院也将全力为名医专家团队提供最优质的资源配置和服务保障,将名医工作室建设成果更好地惠及南安百姓,为增进群众健康福祉、助力健康南安建设作出积极贡献。

泉州滨海医院

开展促进性别平等、反家庭暴力宣教活动

本报讯(记者 黄伟励)近日,泉州滨海医院在妇产科门诊开展促进性别平等、反家庭暴力、营造无歧视医疗环境等宣传教育活动。

当天,妇产科副主任医师韩冰向孕产妇及家属讲解在婚姻家庭、劳动就业、社会保障等方面妇女享有的合法权益,介绍什么是家庭暴力、如何预防和制止家庭暴力以及反对家庭暴力的相关法律法规等,倡导“生男生女都一样”的健康生育观念,反对性别歧视。同时,韩冰还结合实际案例,深入浅出地向大家普及如何运用法律武器维护自身合法权益,引导广大妇女群众增强法律意识,学会用法律手段解决问题。

通过此次活动,市民进一步了解了家庭暴力的危害和维权方式,提高了妇女群众对男女平等基本国策的认识和反家暴政策知识的知晓率,增强了依法维权的意识和能力,为倡导男女平等、关爱女性健康幸福,弘扬新时代婚育新风营造良好氛围。下一步,泉州滨海医院将继续加大男女平等基本国策和妇女权益保障相关法律法规的宣传力度,创新宣传形式,丰富宣传内容,持续开展促进性别平等、反家庭暴力、营造无歧视医疗环境等宣传教育活动,切实维护妇女儿童合法权益,为构建安定和谐的社会环境贡献力量。

惊!女子3根手指被切断 医生奋战9小时 断指再植成功

本报讯(记者 黄伟励)“啊!”日前,水头一家石材厂内发出一声惨痛的惊叫。原来,该厂工人王大姐在切割石材时因一不留神,左手3根手指头被机器切断,顿时鲜血四溅。

在工友的陪同下,王大姐被紧急送到泉州滨海医院急诊。该院骨科手外小组医生罗元章马上为王大姐开通了急诊绿色通道,并请示骨科主任陈镇国组织讨论。

随后,陈镇国带领罗元章等医生为王大姐进行了断指再植术。这是一项精细且难度较大的手术,如同在显微镜下“走钢丝”。医生要用肉眼几乎不可见的丝线,精确吻合血管、神经、肌腱,这对手术医生的技术要求非常严格,每一个微小细节都决定手术的成功与否。

3根离断的手指陆续重新接上、修复,经过手术团队9小时的不懈努力,离断手指恢复红润,血运良好。术后经过精心护理及治疗,王大姐手指顺利成活。“真是太感谢你们了!要不是你们,我现在恐怕已经残废了!”看着能正常活动的手指,王大姐开心地笑了。

陈镇国介绍,断指再植具有时限性。一般来说,断指再植时间越早,成活率越高。如果手指或脚趾、手臂等离断,可以用干净的布或者袋子保存在干燥阴凉的地方,切勿对断指进行冲洗,千万不能泡水。如果有条件,可以采用“低温干燥”保存方法,即首先离断手指(趾、肢体)用几层干净纱布或毛巾包裹,放于不透水的塑料袋中,再放进密封性较强的容器中,容器中放置冰块,并在6小时~8小时内到达医院治疗。

记者了解到,泉州滨海医院手足外科自2018年分科以来,开展断指再植、手指再造、四肢组织修复与重建、慢性创面修复达400余例。

警惕“冒牌”流感病毒



■本报记者 黄伟励 通讯员 黄秀美

最近医院里“咳咳咳”声不断,很多家长发现,孩子高烧、咳嗽,症状疑似感染了流感病毒,但检测结果却显示阴性,小心!可能是被人副流感病毒感染“偷袭”了!

南安市疾控中心的专家介绍,人副流感病毒(HPIVs)不等于流感病毒。全球范围内,5岁以下儿童中有75%—80%曾感染过人副流感病毒,其中以3型的疾病负担最严重。人副流感病毒

专挑免疫力低的群体下手,2岁以下婴幼儿、老人、有基础疾病的患者要当心。

人副流感病毒一般通过飞沫传播或接触传播。咳嗽、打喷嚏时的飞沫传播是最主要的传播途径,接触患者的分泌物、接触被污染的物体表面也可能被传播。

突然发热、出现“犬吠样”咳嗽、声音嘶哑和呼吸困难、婴幼儿出现喘憋,要警惕感染了人副流感病毒,严重时可引发肺炎。

需要注意的是,HPIV1和HPIV2感染交替流行,HPIV1感染主要在秋季和初冬,HPIV2感染常出现在间隔一年的秋季,但其检出率较低;HPIV3感染常在春季和夏季流行;HPIV4感染常无显著的季节性,多为散发。

人副流感病毒目前尚无特定疫苗

和特效抗病毒药物!在预防方面,市民应科学佩戴口罩,避免接触患者,不去人群密集通风差的场所,减少参加聚集活动,注意与他人保持社交距离,尽量不接触患有呼吸道疾病的人,尤其是在疾病高发季节。

市民要讲卫生、勤洗手,咳嗽或打喷嚏时,用纸巾或胳膊肘遮住口鼻,避免飞沫传播。市民还要勤洗手,尤其是在公共场所回来后、接触鼻涕、口水等分泌物后及用餐前一定要洗手。要注意均衡饮食,吃熟食、多饮水,保持充足睡眠,并适当锻炼。做到定期开窗通风,保持家里环境清洁,减少病毒在密闭空间内的传播风险。孩子一旦出现声嘶、“犬吠样”咳嗽、喘鸣、呼吸困难、口唇发绀等症状,应立即就医,及早发现,尽早治疗。

熬夜刷手机致干眼 中医特色疗法来“救场”

本报讯(记者 黄伟励 文/图)在现代快节奏的生活与工作模式下,电子设备已成为人们生活中不可或缺的部分。长时间紧盯电脑、手机屏幕,一系列眼部问题便接踵而至,干眼症就是常见问题之一。近日,家住南安的小高就因干眼症到南安市中医院中医特色门诊就诊。

“过去一周几乎天天熬夜,每天使用电子屏幕的时长都超过12小时。”小高今年20岁,就诊时,她的双眼频繁眨动,十分不适,原本戴镜视力为1.0,如今却下降至0.6左右。小高眼睛表面泪膜破裂时间远远低于正常数值,角膜上皮也存在明显损伤,这使得她眼中的异物感格外强烈。中医特色门诊医师李长城为其检查后,诊断小高患上了干眼症。

鉴于小高长期用眼过度、熬夜,李长城决定为她采用中药熏蒸、中药热奄包和针灸的中医特色疗法。

在现代快节奏的生活与工作模式下,电子设备已成为人们生活中不可或缺的部分。长时间紧盯电脑、手机屏幕,一系列眼部问题便接踵而至,干眼症就是常见问题之一。近日,家住南安的小高就因干眼症到南安市中医院中医特色门诊就诊。

“中医认为,干眼症与脏腑功能失调紧密相连。常见原因有年老体衰,肝肾亏损,致使阴精不足;或是脾虚,气血生化不足,使得目失濡养。中医秉持‘五脏六腑之精气,皆上注于目而为之精’的观点,眼睛和各个脏腑都存在着密切的联系。”李长城表示,干眼症的出现提醒患者机体精血亏虚,不足以濡养双眼。治疗方案除了西医补液外,还有中药汤剂、中医外治、针灸治疗等特色疗法。

在中医外治方面,目前临床常用的方法为中药熏蒸和中药热奄包操作。中药熏蒸是将中药液通过超声雾化变成微小的雾滴,使眼的结膜、角膜和眼周皮肤直接接触药液雾粒并让其渗入眼周穴位,加速眼周血液循环,促进泪液分泌,改善眼周的营养状况。热奄包则是将包中的中药药性挥发作用于患处,从而起到治疗作用。

一个疗程后,小高眼睛眨眼频率降低,异物感消失,视力回升到0.8,泪膜破裂时间接近正常,角膜上皮损伤也在愈合。她惊喜于中医疗法效果显著,决定以后好好护眼。李长城提醒,即便症状缓解,也要保持良好用眼习惯,定期复查,预防复发。

针灸治疗干眼症方法多种多样,



患者接受中药熏蒸治疗干眼症。

激患者眼周穴位,可解除眼周经络的紧张、痉挛及瘀阻状态,改善局部缺血缺氧状态,提高泪液分泌的效果,促进眼局部功能的恢复。

李长城表示,干眼症作为一种慢性眼科疾病,中医治疗干眼症的方法很多,如采用中医辨证论治,确定病证类型后,可以内服各种对应的中药汤剂,也可以结合中医外治、针灸治疗等特色疗法进行治疗,不仅能够改善干眼症状,还可缓解患者长期因眼部不适带来的焦虑和抑郁情绪。需要注意的是,中医治疗是一个安全和相对缓慢的过程,需要坚持治疗才会有更明显的效果。